

# 全民阅读在运城 知识繁花处处开

## 记者观察

□记者 杨洋 文图

在运城这座充满活力与文化底蕴的城市，全民阅读正以一种蓬勃的姿态生长，知识如同春日繁花，触手可及。

清晨8点的河东书房·党群馆前，已有家长带着孩子排队等候。考研学生李文婕轻车熟路地找到靠窗座位，翻开《传播学概论》。“这里离我家很近，步行只需十分钟，备考期间我每天都泡在书房，学累了还能去健身房放松。”她指着自助借阅机旁的心愿书单说，“上个月我推荐的《社会研究方法》已经上架了。”

这种“家门口的书房”在运城已全面开花，截至目前，55座河东书房如璀璨星辰般散布城市各处。盐湖区河东书房·党群馆的藏书量达3.8万册，涵盖党政、文学、少儿等五大类。“你愿读我埋单”活动更是激发了市民的阅读热情，已累计采购市民推荐书籍600余册，新上架的《运城盐文化史》成为热门读物。针对老年人的“银发读书会”也备受好评，72岁的退休教师张兴国在这里圆了年轻时细读《资治通鉴》的梦想，“书房内贴心配备的老花镜、放大镜等，让我的阅读毫无障碍”。

乡村的文化土壤同样在全民阅读的滋养下发生蜕变。夏县裴介镇墙下村的农家书屋是村民汲取知识的宝库，借阅登记册记录了阅读带给村民的实实在在的变化。种植户借阅《设施农业技术》后，全村大棚蔬菜产量提升18%；留守



妇女借阅《家政服务手册》后，32人通过培训成为月嫂。村民刘建军由衷感叹：“以前要看书得去县城买，现在在村里的书屋就能看。”

全民阅读的热潮，离不开政府主导与社会参与的合力。志愿者走进特殊教

育学校，为听障儿童朗读绘本，用声音传递温暖与知识；书店与社区共建“图书漂流站”，让闲置书籍流动起来，赋予它们新的生命。在盐湖区黄金水岸社区，居民王女士将自家藏书放入漂流站，看到陌生人写的读书笔记，她深切

感受到书籍有了第二次生命。

全民阅读的普及在这座城市的各个角落都能找到例证。在市区的一家快递站点，快递员小李在忙碌的工作间隙，总会抽出时间到附近的河东书房阅读。他说：“送完快递后在书房看看书，放松放松，感觉整个人都充实了。”他最近正在读《平凡的世界》，书中的人物故事激励着他更加努力地工作。

无论年龄、职业，阅读都能成为其生活中不可或缺的一部分。当阅读成为像空气一样自然的存在，不同年龄、不同职业的人都能在书页间找到共鸣，运城这座城市的文化底色便真正鲜亮起来。全民阅读，正以一种润物细无声的方式，提升着这座城市的品质与内涵，让书香弥漫在每一个角落。

## 运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛邀你报名

运城晚报讯（记者 陶登肖）4月1日，从市总工会获悉，为深入挖掘河东美食文化的独特魅力，进一步提升运城“四菜一汤一饼”地标美食的知名度、美誉度、影响力，推动全市服务业高质量发展，助力打造文商融合旅游热点门户，市总工会、市商务局将联合举办运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛。

运城“四菜一汤一饼”地标美食：

“四菜”即黄河大鲤鱼、中条山牛肉、峨嵋岭土鸡、涑水河火锅；“一汤”即关公羊汤；“一饼”即舜帝烧饼。

此次大赛主题是“传承河东食韵，品味地道匠心——运城市‘四菜一汤一饼’地标美食技能大赛”，拟于4月中旬在运城宾馆举行。各县（市、区）选送代表队参赛。同时，全市范围内持有有效营业执照、食品经营许可证，且具备

相关烹饪实力的餐饮企业也可选送代表队参赛。每支代表队由4名选手组成（指定1名选手担任领队）。

大赛评委会由市总工会、市商务局、市餐饮协会等推荐的专家组成，评委会将根据代表队现场制作“四菜一汤一饼”的色、香、味、形、口感、文化内涵及创新点等，对各代表队菜品进行综合评分。大赛设置一等奖1名、二等

奖2名、三等奖3名、荣誉奖若干。

各代表队须填写《运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛参赛队报名表》《运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛个人报名表》《参赛队报名表》《个人报名表》，并加盖推荐单位工会公章，于4月8日前扫描发送至运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛邮箱scyt313313@163.com。

## 培育读书风尚 建设文化强国 第四届全民阅读大会

主办单位：中央宣传部 山西省委 山西省人民政府  
承办单位：中央宣传部出版局 山西省委宣传部 太原市委 太原市人民政府

中国·山西太原 2025.4.23-25